

在南京南站最繁忙的站台——

百名客运员每天“蒸”着接送列车旅客

高温下的坚守

今年34岁的刘健，是南京南站的站台客运员。每天，他在200多米长的站台范围内，忙得汗流浹背。8月3日，现代快报记者来到南京南站站台看到，这里虽然不用头顶烈日，但是在高温的炙烤下着实闷热，犹如在蒸锅上一般。在南京南站，这样每天“蒸”着工作的站台客运员有近百人，其中还有不少“汗”子。

现代快报+记者 刘伟娟/文 顾闻/摄



扫码看视频 站台客运员杨唯芝



站台客运员邹波



站台客运员吴信徽

在最繁忙的站台，他一“蒸”就是10年

南京南站是标准站台，全长450米。每天，每个站台东西两头各有一名站台客运员。当天，刘健在4号、5号站台，负责站台西侧的旅客乘降组织、列车安全到发等。刚看一趟高铁到站就停2分钟，站台客运员可要忙前忙后20多分钟。

当天14:20，5号站台显示由北京南开往上海虹桥的G121次列车，14:35从南京南站开出。在列车开行前14分钟，楼上候车室已开始检票放客。而刘健要在列车开车前17分钟做好接人接车的准备。“高铁是人等车，旅客下到站台后，我们要格外留意，提醒旅客不能越过站台上的安全白线，看护好老人，尤其是小孩子。”站台上，刘健眼观六路耳听八方，一会儿吹口哨提醒旅客不要越过安全白线，一会儿用喇叭喊话提醒旅客车厢方位等。尤其是列车进站时，刘健绷紧了每根神经，沿着轨道左右看，一方面要观察列车是否安全进站，另一方面也要防止有心急的旅客会越过白线。

随着G121次列车进站，乘客上上下下，刘健还要维护好秩序。这边，5号站台的列车还没开出，4号站台显示由天津西开往上海虹桥

的G267次列车14:48从南京南站开出。此时，旅客也陆续下到站台候车。刘健迅速扫视5号站台，看秩序良好，便赶忙转身组织4号站台的旅客乘降。

与平时不同，暑运期间，站台上到发车辆多，上下旅客也多，刘健比平时更忙碌，汗水不知不觉湿透了后背，额头上豆大的汗珠顺着耳朵滴落下来。在站台上，刘健就像是与时间赛跑的人，眼看临近14:35的开车时间，站台上还有旅客在抽烟。刘健赶忙吹起口哨提醒旅客，赶紧上车，防止漏乘。

当天，刘健负责的4号、5号站台共有62趟列车到发，平均一趟列车的作业时间是25分钟。若是从南京南站始发的列车，作业时间还要更长一些。平时，还有一些列车虽然不办客运，但是要上货、加水、吸污等，站台客运员也要做好维护和保障工作。

南京南站自2011年建站，至今12年了，站内接的线路越来越多，车次也逐年增加。如今，南京南站的高铁密度在全国自然站中排名第二。换乘旅客很多，约占一天客发量的20%。两三分组织几百人上下，上班接岗后一站就是十四五个小时，横向在全国铁路高铁车站中的站台客运员对比，南京南站的这个岗位的劳动强度之大也是“名列前茅”。

2013年，刘健来到南京南站，在这个最繁忙的站台，一干就是10年。炎炎夏日，除了忍受蒸热，还要长时间站着，十分辛苦。刘健坦言，自己当过兵站过岗，在站台上站10多个小时不算什么。“只要旅客能平安出行，我就有成就感。”他甩了甩头上的汗说。

在南京南站，有许多站台客运员，和刘健一样，他们从20多岁的小年轻干到了三四十岁，一直坚守在站台客运员的岗位上。他们除了咬牙坚持，还有一份对工作的执着和热爱。

站台不能离人，吃饭上厕所还得找替补

夏天，很多站台客运员还会在制服里面多穿一件小背心，便于吸汗。每天中午20分钟的吃饭时间，对于刘健来说，是最轻松的一刻了，吃个饭，顺便上个厕所，然后开始后半天的工作。

站台客运员吃饭像打仗一样，有时候就是狼吞虎咽，因为时间很紧张，像鱼虾这样吃起来费事的食物，他们中午很少吃。站台客运员就连喝水也很“矜持”，都是小口小口地抿抿，不敢大口喝。

刘健告诉现代快报记者：“站台上不能离人，上厕所得找人替换。我基本上是上午、下午各上一趟厕

所。”今年47岁的邹波是南京南站年龄最长的站台客运员了。他的岗位是站台值班员，除了处理超员报警等突发情况，还随时替班，让像刘健这样的站台客运员能上个厕所、吃个饭啥的。在他看来，虽然工作空间是小小的站台，但是肩上的责任重大，要保证每一名旅客的安全。

站台客运员的工作节奏是上一休二，即上一天班，休息两天。一个班从上午8:30到晚上12:00最后一趟列车发完，然后就就近到宿舍休息一下，第二天凌晨4点多就要起床，迎接早班车，然后忙到上午8:30，等下一名列车员来接班。

站台客运员的工作很辛苦，除“蒸”汉子，还有不少“汗”子。90后姑娘杨唯芝就是其中之一，当天她在22号、23号站台，担任站台客运员已经5年了。“这个岗位夏天热，冬天冷，是什么让你坚持下来的呢？”面对记者的提问，杨唯芝爽朗地答道“硬扛”啊，言语间不乏对工作的热爱。正是这份工作让她收获了爱情，她的爱人吴信徽当天在18号、19号站台，今年是他作为站台客运员的第9年。他说：“我和爱人一个班，每天一起上班，看着旅客平安出行或归来，就是我们最大的荣耀。忙完了我们一起下班回家，也很开心，这就是我们小小的幸福。”

晴热高温后雨水上线 降温在路上了

快报讯(记者 徐红艳)今年夏天江苏似乎中了“高温势头刚起来就被雨水浇灭”的魔咒。在经历了8月5日的晴热高温后，5日夜到7日，全省自北向南将迎来一次降水过程，雨水卷土重来，高温也将自北向南迎来“退烧”。

阳光火辣辣，周六江苏多地迎来高温，全省最高气温普遍在34~35℃，其中，将近一半的站点超过了35℃。

5日夜到7日全省自北向南有一次降水过程，并伴有短时强降水和雷暴大风天气。5日夜到6日白天，全省大部分地区有阵雨或雷雨，其中淮北和江淮之间西部地区中雨，局部大到暴雨。受降水影响，除了苏南地区最高温34~35℃外，其他地区降温明显，淮北地区30~31℃。6日夜到7日白天，降水向南转移，淮河以南地区阴有阵雨或雷雨，其中沿江苏南和江淮之间西部地区雨量中等，局部大雨。全省最高温度都凉快不少，省内东北部地区28℃左右。

预计6-7日南京部分地区将迎来阵雨或雷雨，局部雨量较大，并伴随雷暴大风天气，7日晚间降水渐止，8日全市多云。6日最高气温维持在34℃到35℃，但是受6日夜降水影响，7日最高气温略微下降至32℃到33℃。还有个好消息是，随后几天气温将保持在31℃到32℃，相对凉快些了。

南京三日天气

今天 阴有阵雨或雷雨，局部雨量较大 东北风3到4级，有雷雨地区雷雨时短时阵风7到9级 27~35℃
明天 阴有阵雨或雷雨并渐止 东北风3到4级，26~33℃
后天 多云 偏北风3到4级 23~31℃

送别！102岁抗战老兵张修齐“归队”

“我们不怕死，就怕被你们遗忘了。”2014年，一位抗战老兵在浙江卫视《中国梦想秀》节目的舞台上，说出了这样一句话，感动了无数人，他叫张修齐。8月5日15点34分，张修齐老人于南京辞世，享年102岁。张修齐老人虽已“归队”，可人们并没有遗忘他，与他相交数年的志愿者向现代快报记者回忆了他的故事，为他送别。

现代快报+记者 张然



抗战老兵

张修齐生前照片

南京关爱抗战老兵志愿者联盟、南京民间抗日战争博物馆供图

随学校从南京迁往长沙，他投笔从戎考进黄埔

张修齐出生于1921年。1937年抗日战争爆发后，南京经常受到侵华日军的空袭，当时正在南京国立中央大学实验中学读高二的张修齐与学校一起内迁。几经搬迁，学校搬到长沙岳麓山。心怀“国家民族危难时，舍我其谁赴疆场”的爱国豪情，他放弃了自己学习铁路工程专业的梦想，于1938年考取了黄埔军校六分校15期第六总队步兵科，1940年从军校毕业后，先后在浙江萧山、湖南长沙等地抗战。

回忆起战争的残酷，张修齐曾说，炮弹在身边爆炸的声音，子弹在耳边飞过的声音，仍记忆犹新，他曾亲眼看到两个担架兵抬着一名负伤的迫击炮营观测员被侵华日军的炮弹炸飞。当时和他一起从黄埔军校毕业的50名同学，在一次战斗中牺牲了近40人，与他关系最好的一名战友徐丙泉，在白刃战中被日军围住，最后壮烈牺牲。

1945年8月15日，日本宣布无条件投降，当时的张修齐任第3总团11团3营副营长，驻扎在浙江黄岩沿海

一带。张修齐老人曾在接受现代快报记者采访时回忆到，消息传到时，已迟了好几天。“驻扎在温州的团部打来电话，说日本人投降了。我们才知道，盼望多年的这一天，终于来了。”胜利消息传来，更让他感觉，该回家了。1945年冬，张修齐回到南京。作为历史亲历者和见证者，张修齐老人曾不顾高龄，多次参与港澳台、海内外社团交流和省市各种纪念座谈活动，讲述抗战故事，宣传抗战精神，在社会上引起较大反响。

现代快报曾为他圆梦，助他重回长沙战场

收到张修齐“归队”的消息时，南京关爱抗战老兵志愿者联盟的发起人钱肖松正在前往上海的途中，没有见到老人最后一面，让他十分遗憾。

钱肖松和张修齐结缘于2012年，“当时根据线索，摸到老兵家附近，因为线索不是很精确，当我们在附近徘徊不定的时候，遇到一位老人，当我们上前询问的时候，老人说，我就是张修齐。”钱肖松回忆到，第一次登门，老人对他们很热情，但也很谨慎，聊了一些家常，也没多说什么，第二

次登门，老人和他们聊了一些抗战历史，却也没怎么聊自己的经历，一直到第三次登门，老人看到了他们的诚意，才敞开心扉，聊起抗战经历，“他说，我看到你们的真诚，你们是真的想为我们做点事的，并拿出一份手写的南京黄埔老兵通讯录交给我，由此我们开启了真正的寻找南京地区抗战老兵的征程。通过这份名单，我们找到了徐恭权、刘恒、冯宗尧等等很多黄埔老兵。”正是从2012年开始，张修齐每年都会来参加由南京关爱抗战老兵志愿者联盟和现代快报共同主办的抗战老兵重阳聚会，一直持续到2019年。他和老兵一起在聚会中唱起《大刀进行曲》，嗓音浑厚响亮，也曾带领战友唱黄埔校歌，歌声铿锵有力。

2015年，现代快报联合南京关爱抗战老兵志愿者联盟发起“抗战老兵重回昔日战场”圆梦行动，张修齐应邀参加，从南京前往长沙缅怀战友。他登上岳麓山，走进先烈祠，为逝去的战友敬献花篮，在长沙会战纪念碑前回忆往事。“当年我就是在这里投笔从戎，奔赴战场，和战友们一起保卫长沙。”张修齐老人感慨于长沙的变化之大，同时感慨如今这样的年代，没有战火，百姓安居乐业。